



## Берлинская наступательная операция



В этот день 75 лет назад началась Берлинская наступательная операция. Это была одна из самых последних операций Великой Отечественной войны и одной из самых известных. В ходе неё Красная армия взяла столицу Третьего рейха – Берлин, разгромила последние, самые мощные силы противника и принудила его капитулировать.

Вопрос о том, кто именно будет брать Берлин, был решен еще на конференции в Ялте, где собирались лидеры стран – союзников в борьбе с нацизмом. Враг уже отчетливо осознавал, что война проиграна, но в сложившейся ситуации пытался выйти на сепаратные переговоры для более выгодной капитуляции западным противникам.

Защита берлинского направления у немецких войск осуществлялась группами армий «Центр» и «Висла». Для защиты города гитлеровцы оборудовали три оборонительных кольца. На подходах к германской столице фронт настолько сузился, что плотность вражеских войск доходила до 1 дивизии на 3 км линии фронта. Это предвещало жестокое сражение, несмотря



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

на превосходство советских войск в живой силе, орудиях и минометах, самолетах и танках.

Операция советских войск началась 16 апреля 1945 года и продолжалась 23 дня, до 8 мая 1945 года. В эти дни советские войска продвинулись на запад на 100-220 км. В рамках Берлинской операции были проведены частные наступательные операции: Штеттинско-Ростокская, Зеловско-Берлинская, Котбус-Потсдамская, Штремберг-Торгауская и Бранденбургско-Ратеновская. В операции участвовали три фронта: 1-й Белорусский под командованием Георгия Константиновича Жукова, 2-й Белорусский под командованием Константина Константиновича Рокоссовского и 1-й Украинский под командованием Ивана Степановича Конева.

Благодаря разведывательной авиации в распоряжении командования было около 15-и тысяч фотоснимков, по которым был создан подробный макет Берлина и окрестностей.

При подготовке операции особое внимание уделялось вопросам маскировки и достижения оперативной и тактической внезапности. Штабами фронтов были разработаны детальные планы мероприятий по дезинформации и введению противника в заблуждение, согласно которым подготовка к наступлению войсками 1-го и 2-го Белорусского фронтов имитировалась в районе городов Штеттин и Губен. В то же время на центральном участке 1-го Белорусского фронта, где в действительности планировалось нанесение главного удара, продолжались усиленные оборонительные работы. Особенно интенсивно они велись на участках, хорошо просматриваемых противником. Всему личному составу армий разъяснялось, что основной задачей является упорная оборона. Кроме того, в расположение противника подбрасывались документы, характеризующие деятельность войск на различных участках фронта.

Прибытие резервов и частей усиления тщательно маскировалось. Военные эшелоны с артиллерийскими, миномётными, танковыми частями на территории Польши маскировались под составы, перевозящие на платформах лес и сено.

При проведении рекогносцировок танковые командиры от командира батальона до командующего армией переодевались в пехотную форму и под видом связистов обследовали переправы и районы, где будут сосредотачиваться их подразделения.

В ходе подготовки к Берлинской операции 2-му Белорусскому фронту, только что закончившему Восточно-Померанскую операцию, в период с 4 по 15 апреля 1945 года предстояло перебросить 4 общевойсковые армии на расстояние до 350 км из района городов Данциг и Гдыня на рубеж реки Одер и сменить там армии 1-го Белорусского фронта. Как вспоминал сам маршал К. К. Рокоссовский, - это был сложный манёвр войск целого фронта, —подобного, которому не было на протяжении всей Великой Отечественной войны.

Немецкое командование предвидело наступление советских войск и тщательно готовилось к



Официальный сайт  
**Следственный комитет  
Российской Федерации**

его отражению. Оборона немецко-фашистских войск на берлинском направлении включала одерско-нейсенский рубеж глубиной 20-40 километров, имевший три оборонительные полосы, и Берлинский оборонительный район, состоявший из трех кольцевых обводов — внешнего, внутреннего и городского. Всего с Берлином глубина обороны достигала 100 километров, она пересекалась многочисленными каналами и реками, служившими серьезными препятствиями для танковых войск.

Советское Верховное Главнокомандование в ходе Берлинской наступательной операции предусматривало прорвать оборону противника по Одеру и Нейсе и, развивая наступление в глубину, окружить основную группировку немецко-фашистских войск, расчленить её и в последующем уничтожить по частям, и в дальнейшем выйти на Эльбу.

В 5 часов утра 16 апреля 1-й Белорусский фронт на участке в 27 км (зона прорыва) 25 минут из более чем 10 тыс. стволов артиллерии, реактивных систем, миномётов разрушал первую линию, затем перенес огонь на вторую линию обороны врага. После этого включили 143 зенитных прожектора для ослепления врага, первую полосу пробиты за полтора-два часа, местами вышли ко второй. Но затем немцы очнулись, подтянули резервы. Бой стал ещё более ожесточённым, наши стрелковые части не могли преодолеть оборону Зееловских высот. Чтобы не срывать сроки операции, Жуков ввел в бой 1-ю (Катуков М. Е.) и 2-ю (Богданов С. И.) гвардейские танковые армии, немецкое же командование в конце дня бросило в бой оперативные резервы группы армий «Висла». Весь день и ночь 17-го шел жестокий бой, к утру 18-го части 1-го Белорусского, при помощи авиации 16-й и 18-й воздушных армий, смогли взять высоты. К исходу 19-го апреля советские армии, пробивая оборону и отражая яростные контрудары врага, пробиты третью линию обороны и получили возможность ударить по самому Берлину.

20 апреля огнём артиллерии 1-го Белорусского фронта по Берлину было положено начало его штурму. 21 апреля танки 1-го Украинского фронта ворвались на южную окраину Берлина. 24 апреля войска 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов соединились в районе Бонсдорфа (юго-восточнее Берлина), завершив окружение франкфуртско-губенской группировки противника. 25 апреля танковые соединения фронтов, выйдя в районе Потсдама, завершили окружение всей берлинской группировки (500 тысяч человек). В этот же день войска 1-го Украинского фронта форсировали реку Эльбу и в районе Торгау соединились с американскими войсками.

## **Изображения**



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---



16 Апреля 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1455929>